PHYS-A2110 Yliopistofysiikan perusteet (CHEM) Tentti 24.2,2023

Yleisid ohjeita tenttiin

o Merkitse mimesi ja opiskelijanumerosi sekda kurssin nimi ja koodi jokaiseen vastauspaperiin.

»  Rarkaise jokainen tehtava omalle sivulleen; tehiavin alakohdar samalle sividle.

o Lvlvet perustelur ratkaisuille vaaditaan, ellei tehtdvdssd toisin mainita.

» Jos vasiaar useampaan elakohtaan kuin on saflittu, viimeise alakohdat fdletddn arvostelematia,

» Tentissa saa olla mukana vksi vaaleankeltainen arkki muistiimpanoja ja laskin, jossa ei ole verkkoyhieyitd.
»  Muistiinpanoarkin yldreunassa tulee olla opiskelijan nimi ja opiskelijanumero.

o Maksimipistemddra tentistd on 40 p.

\. Vastaa kaikkiin alakohtiin! Tehtavan maksimipistemdadard on 10 p.

a) Miki on dipolimomentin vksikka?

b) Mikd on momentin yksikko?

¢) Mikd on potentiaalin yksikka?

d) Mikid on sihkdkentin voimakkuuden vksikks?

e) Onko hitausmomentti skalaarisuure vai vektorisuure?

f) Onko pyGrimisméiri skalaarisuure vai vektorisuure?

g) Onko momentti skalaarisuure vai vektorisuure?

h) Onko v skalaarisuure vai vektorisuure?

1) Palloa pydritetdiin narun varassa vaakasuoralla tasolla pisteen O ympiri. Kuva | tilanteesta on piirretty
ylhddltapdin. Pallon vauhti on vakio. Onko pallon kiihtyvyys kuvassa esitetylld hetkelld A: alaspiin. B:
oikealle, C: paperin sisiéin, D: paperista ulos, E: vasemmalle. F: yléspiin, G: nolla

1) Kaksi positiivista ja yksi negatiivisesti varattu pallo on tasasivuisen kolmion kirjissi kuvan 2 mukaisesti.
Onko varausjakauman potentiaalienergia A: positiivinen, B: nolla. C: negatiivinen?
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2. Vastaa kaikkiin alakohtiin!

Kappaleet A ja B liukuvat tasaisella nopeudella kohti toisiaan ja térmiiiviit toisiinsa. Kappaleen A massa on
4 kg ja sen vauhti on 3 m/s. Alusta on kitkaton.

a) Kuinka suuri on kappaleen A litke-energia ennen térmiystii? (2 p)

b) Kahden kappaleen tormadysti tarkasteltacssa havaitaan usein, ettd liike-energia siilyy ja ettd litkemiiri
sdilyy. Mitd litke-energiaa ja mitd lilkemddrdd sdilyminen koskee? Miti chtoja sdilymiselld on? (4 p)

¢) Perustele liikemddrdn sdilyminen lihtemilld dynamiikan peruslaista (Newtonin 11 laki). (4 p)
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3. Vastaa joko alakohtaan a tai alakohtaan b! "
Rannalla olevan jyrkénteen reunalta yritetddn laskea korissa tavaroita ;

alla odottavaan veneeseen. Kori on sidottu pitkdn mutta Kevyen

pitdd kiinni Weikko Wikevi, jonka massa on 98 kg. WW yrittidid
laskea kuormaa kivelemilld kohti jyrkdnteen reunaa. Kitkaker-

roin hidnen jalkojensa ja maanpinnan vililld on 0,69. Korin ja sen

kuorman yhteismassa m on 73 kg. Kéysi on riittdvin pitki. joten

kori saavuttaa veneen ennen kuin WW tulee jyrkinteen reunalle.

a) Oletetaan, ettd rissa on kevyt ja pydrii kitkattomasti. Kuinka suurella kiihtyvyydelld WW liukuu
kohti jyrkiinteen reunaa. (8 p)

b) Rissa on umpinainen sylinteri, jonka sdde on 55 em ja hitausmomentti 32 kgm?. Kdysi ei piidse liu-
kumaan rissan ympirilli. Kuinka suurella kiihtyvyydelld WW liukuu kohti jyrkiinteen reunaa. (12 p)

4. Kondensaattori (kapasitanssi C) on kytketty sarjaan vastuksen (resistanssi R) ja ideaalisen jannite- ﬂ
lihteen (lihdejinnite &) kanssa. Johda lauseke kondensaattorin lipi kulkevalle virralle {(t) = ;fe“”

ajan funktiona sen jilkeen. kun kytkin on suljetiu hetkelld 1 = 0. (8 p)

Vakioita: Hitausmomentteja
Absoluuttinen nollapisie 273,15°C Tanko keskipisteen suhteen ~ML?
Elektronin massa Q=107 kg Tanko paiin suhteen SML?
Elektronin varaus 1,602 10" C Rengas keskiakselin suhteen MR?
Normaali-ilmanpaine 101 kPa Kiekko keskiakselin suhteen 1MR?
Putoamiskiihtyvyys Maan pinnalla 9,8 m s~
Tyhjtin permiabiliteetti dm 107 Tm/ A
Tyhjén permittiivisyys 8851012 7/ Nm?
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